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Csontváry nyomában a Felvidéken 

ZOMBORI Lajos 

1884. október 15-én kapott jogosítványt, azaz műkö
dési engedélyt Csontváry, hogy a Vörös Kereszt elneve
zésű gyógyszertárát megnyissa Gácson. 

Csaknem 15 éve már annak, hogy a 100 éves évfor
duló kapcsán felmerült bennem az a kíváncsi gondolat, 
hogy ennyi idő múltán, a nemzetközi hírű, kiemelkedő 
tehetségű festőnkről vajon mit tudnak azon a vidéken, 
ahonnan útnak indult. Ugyancsak serkentőleg hatott rám 
LAKATOS József: Csontváry a Tisza mentén című írása a 
Művészettörténeti Értesítőben (1980, 255-258. old.). 

Hittel és sok reménnyel vágtam neki az első útnak 
1981. nyarán. Két helységet akartam meglátogatni 
Szlovákiában. Az egyik a hajdani Szepes vármegyei, a 
vas- és ércbányászatáról ismert központot, Iglót (szlovák 
nevén SpiSská Nova Ves), ahol Csontváry a gyógyszer
tárban mint „provizor" (okleveles gyógyszerész) dolgo
zott. Itt jegyezte fel a nagy feladatra történő elhivatását 
is. A másik, a Nógrád vármegyei, az egykor posztógyár
tásáról és agyagmívességéről híres kisközség, Gács 
(szlovák nevén Halié) volt, ahol Csontváry tíz szorgos év 
eredményeként megteremtette a festői kiteljesedéséhez 
szükséges anyagi feltételeit, a mindennapi gondoktól való 
függetlenségét. 

Igló 

Iglóra érkezvén az első utam a kultúrházba vezetett. Itt 
néhány emberrel sikerült beszélnem, s bár segítőkésznek 
mutatkoztak, sem a Kosztka, sem a Csontváry név 
látnivalóan nem mondott nekik semmit. Javasolták 
viszont, hogy a közelben lévő, nagyon szép, ún. Tarto
mányi Házban elhelyezett Honismereti Múzeumba 
menjek át érdeklődni. Mit tudnak Kosztka Tivadarról? -
tettem fel ott a kérdést. Sajnos érdemi választ nem 
kaptam, de tanácsolták, hogy tegyek kísérletet a Levél
tárban. Előbb azonban a gyógyszertárba mentem. Ez egy 
nagy, emeletes épület a forgalmas, orsó alakú főtéren 
(Gottwaldovo námestie). A beosztottak sem a gyógyszer
tár történetéről, sem Kosztkáról nem tudtak semmit. 
Miután azonban a gyógyszertár vezetője is előkerült, egy 
udvarias, idősebb férfi, kérdésemre elmondta, hogy a 

gyógyszertár száz évvel ezelőtt is ugyanitt működött, és 
hogy tudomása van arról, hogy Csontváry Kosztka 
Tivadar itt gyakornokoskodott. De sajnos semmi többet 
nem tud az itt eltöltött éveiről. Tárgyi emlék nem 
ismeretes, bútor sem maradt a régi időkből. És valóban, 
itt minden új volt. Semmi sem idézte a múltat, egy régi 
tégely vagy díszes porüveg, semmi! Tiszta és rendes 
gyógyszertár, a mai kornak tökéletesen megfelelő, 
célszerű berendezési tárgyakkal. 

A tér túloldalán a Levéltár vezetője kedvesen fogadott 
és egy tágas szobába vezetett, ahol kényelmes karosszék
ben ülve próbáltam őt faggatni. Sajnos semmi kézzelfog
ható dolgot nem tud közölni velem - mondta. Hogyne, 
ő ismeri Kosztkát, tud arról, hogy itt dolgozott a gyógy
szertárban. Azonban mivel Kosztkának semmi néven 
nevezendő tulajdona nem volt, így adót sem fizetett. 
Katonai besorozáson sem volt Iglón. Nyilván békeszerető 
ember lehetett, mert a bírósági jegyzőkönyvekben sincs 
nyoma annak, hogy ítéletet mondtak volna ki felette. így 
érthető, hogy neve miért nem maradt fenn semmiféle 
hivatalos iratban. Különben is - ő úgy tudja - Csontváry 
csak néhány évet töltött Iglón. Viszont, б hallott egy 
rövidke történetet (a beszélgetés során legendának 
minősítette), miszerint valaki mesélte, hogy egy fuvaros 
hozta Kosztkát Rozsnyó felől a Magas Tátra felé [Igló
ra]. 

További szomorú tényként közölte velem, hogy a 
Levéltárnak sem könyve, sem újságcikke vagy más 
egyéb dokumentuma sincsen Kosztkáról. Lehetségesnek 
tartja azonban, hogy Lőcsén esetleg többet tudnak 
Csontváryról. 

Gács 

Losonc környéke nem különösképpen megkapó vidék, de 
azért kedves dimbes-dombos táj. Gács mindössze 8 
kilométernyire van a várostól és csendesen meghúzódik 
a dombok közt. Távolról egyetlen árulkodó jel utal arra, 
hogy ott település lehet, ugyanis a vár tornyai messze 
ellátszanak és élénk színfoltként tarkítják a hullámzó, 
zöld dombokat. 
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1. ábra: A Csontváry-ház deszkakerítése a kapuval 

2. ábra: A ház utcafrontja 

Napsütéses délutánon érkeztem Gacsra. Mivel pontos 
leírásom nem volt a házról és tudomásom szerint itthon 
a mai napig sem közöltek fényképet a „gácsi patikus" 
egykori gyógyszertáráról, úgy gondoltam, hogy legcélra
vezetõbb lenne felkutatni a házat a helyi lakosok segítsé
gével. Ekkor ért az elsõ meglepetés. Ugyanis többek 
megkérdezése után még mit sem tudtam az épület hollé
térõl, jóllehet a helység kicsiny. A fiatalok nem is 
hallották a Kosztka vagy a Csontváry nevet, gyógyszer
tárról pedig mindössze egyrõl tudtak, az autóbuszvégál
lomás közelében. Az idõsebbek tudtak ugyan egy másik 
gyógyszertárról a kis tér útmenti túloldalán, az új közelé
ben, de mint kiderült, ez nem az volt, amit én kerestem. 
Vagyis kellett lenni egy harmadiknak. És ez volt a 
második meglepetés. 

Egyetlen megoldás kínálkozott, megkérdezni a 
nagyon öregeket: mit tudnak õk? Néhány meddõ kísérlet 
után végre egy 82 éves bácsi mellé telepedtem le egy 
padra. Miután megegyeztünk abban, hogy az idõjárás 

igen kellemes, és én sajnákozásomat fejeztem ki afellett, 
hogy már évek óta nem dohányozhat - az orvos eltiltotta 
- , rátértem jövetelem céljára. Igen, õ emlékszik arra, 
hogy az autóbusz-végállomás mellett volt a régi gyógy
szertár, aminek az utóda, az ott a közelében, igen, a mai 
új gyógyszertár. De azok nem az igaziak, mert e kettõt 
megelõzte egy másik, a falu elején. Ez pedig Losoncról 
jövet, a kanyar után, balról az elsõ ház, az amelyiknek 
magas deszkakerítése van (1. ábra). Beszédes kedvében 
lévén, mint érdekességet elmondta, hogy a gyógyszerész 
egy hórihorgas, kecskeszakállas férfi volt, akirõl még az 
maradt meg az emlékezetében, hogy a legnagyobb hóban 
is csak papucsban járt. 

A következõ utam a ma mûködõ, új gyógyszertárba 
vitt, ahol egy 30 év körüli, kedves gyógyszerésznõt 
találtam. Érdeklõdésemre elmondta, hogy á hallott 
Kosztkáról és tudja, hogy a gyógyszertára melyik házban 
mûködött. Leírása pontosan egyezett az idõs bácsi 
elbeszélésével. 

A ház az ulica Mieru (Béke utca) 12. szám alatt van 
(2. ábra). Kívülrõl jeltelen, olyan, mint a környezõ régi 
házak egyike. Sem a kapun, sem a ház falán nincs arra 
történõ utalás, hogy Csontváry évekig itt élt, és hogy 
egykor itt gyógyszertár mûködött. Magas, elöregedett 
deszkakerítés takarja el a kíváncsi szemek elõl a ház egy 
részét és az udvart. A kiskapun belépve dühös kutyauga
tás fogadott. Hamarosan két idõs néni jelent meg. 
Bemutatkozás után elmondtam, hogy mi járatban vagyok. 
Egymást kiegészítve mesélték el a ház történetét. Ruzsin-
szky Gyula, az idõsebbik néni férje, 1922-ben vásárolta 
meg a házat a kerttel együtt Kornidesz gyógyszerésztõl. 
Gyógyszerészeti tárgyak nem, de a padláson több 
festmény és rajz is visszamaradt. Az egyik „egy nagy 
madarat" ábrázolt, a másik „õzet vagy szarvast", egy 
meg „hegyeket vízzel". Ruzsinszky Gyula halála után, 
úgy tíz évvel ezelõtt, kitakarították a házat és sok lim
lomot kidobtak. Ma már semmi olyan emlék sincs, ami 
Csontváryra vagy utódaira, a gyógyszerészekre emlékez
tetne. Ugyanis Kornidesz gyógyszerész, amikor kiköltö
zött, minden gyógyszerészeti eszközt és bútort elvitt. 

Ennek a rövid, alig félórás beszélgetésnek a hatására 
úgy döntöttem, hogy egy másik alkalommal visszatérek 
Gacsra és megkísérlem a még homályos összefüggések 
részleteit is feltárni. 

1981. õszén és telén néhány levelet váltottam Ruzsin
szky Gyulánéval. 1982 tavaszán így írt „... ém most 
beteg vagyok már rigeben amit tetszik irni hogy sereim
nek jüni de most nem ajánlom mert igen roszul irzem 
magam majd hajóban lesek asztán megírom ünöknek..." 
Majd nyáron, a második látogatásomat megelõzõen ezt 
írta: „... Kedves Zombori úr tetszik irni hogy szeretne a 
ház ügybe elbeszilni a történetirõl, in nem tudok róla 








